

独家  
专访

重返赛场,加盟龙江乒乓球队;乒坛老将,面对输赢风清云淡——

## 刘诗雯:“姐”并不高冷

本报记者 张莹雷

场上战况胶着,场下喊声热烈——这是乒超联赛第二轮龙江惠民保队与上海龙腾队的首盘双打比赛,刘诗雯/吴洋晨组合在第二局以8:5领先。刘诗雯的一记正手进攻出界,教练组叫出暂停。“这个球是我的责任,机会出现了还是太想赢了。”虽已远离赛场一年多之久,刘诗雯对于胜利的渴望却并未衰减。

作为永刚乒乓球俱乐部成立以来

加盟的最大牌球员之一,刘诗雯的到来不仅让广大球迷欣喜,更让队友们有了与奥运冠军学习的机会。“我们团队中都是年龄比较小的队员,希望通过我的比赛经历,把我能想到的东西跟大家分享。也是希望鼓励一下大家,让她们无论输赢都能有些收获,这对我来讲也是很开心的事。”对于自己在队伍中的定位,刘诗雯给出了这样的解释。

站上过云端,又能沉下心来与后辈们分享经验和成长经历,刘诗雯做到了她所能做的所有。对于龙江惠民保队年轻球员们来说,曾经高高在上的“枣姐”并不是想象中那样的高冷。比赛间隙,本报记者对刘诗雯进行了独家专访。面对重返赛场,面对现在的生活状态,年少成名、经历过无数风浪的刘诗雯展现出了一种难得的淡然。



(除署名外,其余图片来自网络)

## A 从“小枣”到“枣姐”

龙江惠民保队的赛前准备会,气氛有些沉闷。或许是因为刘诗雯今年的加盟,年轻运动员不太敢主动表达。在教练员让队员聊对手技术特点的环节,郭雨涵、吴洋晨等几位小将都只是寥寥几句。

“没事儿小吴,咱俩搭档的时候你就把我当成跟小桐差不多的年轻运动员,有什么需要我配合的你就在场上直说,我们得慢慢适应赢球的节奏。我现在也是以一个年轻运动员的姿态去比赛的。”刘诗雯主动打开了话匣子,听“枣姐”这么一说,小将们会心一笑,纷纷为队伍献计献策。

作为奥运冠军和世锦赛冠军的“枣姐”这样有亲和力,是包括队伍教练和年轻队友在内的很多人没想到的。

2005年进入国家一队,2007年斩获全锦赛冠军,随后便是在国际赛场上崭露头角……回顾刘诗雯年少成名的职业生涯,用丰富和辉煌形容毫不为过。队友们的一声“枣姐”,除了能突出她在国球界崇高的地位,也代表着大家对于这位老将的崇敬和尊重。

在刘诗雯11岁那年,老大哥郭焱训练中拿出火腿肠补充体力,竟发现里边有个小红枣,看起来很像刘诗雯,于是,她便有了“小枣”的外号。20多年过去,昔日的“小枣”变成了现在的“枣姐”,也让刘诗雯不时地感叹时光飞逝。人们也开始用“老将”来形容这位已经32岁的乒坛“常青树”。

对于“老将”这个称呼,刘诗雯似乎并不介意,“因为这已经是事实了。从十几岁到现在,一路走来有很多收获,当然也有一些遗憾,但对我个人来讲,我的运动生涯已经非常精彩了。”或许是因为难以割舍对乒乓球的热爱,在阔别了乒超5年,远离赛场一年多后,刘诗雯再度启程,即便对手已经不是她一年多以前熟悉的水平和样子,但她依然义无反顾。

“到了这个年龄,我依然热

爱乒乓球,热爱赛场。可能以往国内很多女运动员会在26到28岁选择退役、转型,但我在做出决定前也想了很多。看到一些国外运动员,包括很多职业运动员可以维持运动生涯很久,打到很大年龄,在赛场上去体现对于项目的热爱和自己的价值时我也在思考,是不是我也可以做一些勇敢的尝试、也为以后的队员做选择时提供更多的参考和可能性?所以我并不介意大家叫我‘老将’,这也代表着我对自己的自我鼓励吧,也希望我能在赛场上延续乒乓球教会我的体育精神。”刘诗雯说。

回到赛场的刘诗雯享受着打球的快乐,也经历了年轻运动员们无法想象的困难。来到江西吉安后,无论是训练还是赛场上,刘诗雯做的最多的动作便是抚摸自己的颈部。两周前,她在训练中扭伤颈部,伤处靠近颈椎和胸椎,一动起来就疼。尽管有伤在身,但对于队伍的上场要求,刘诗雯有呼必应,展现出十足的敬业精神。

虽困难重重,对于自己钟爱的乒乓球事业,刘诗雯乐在其中。“我感受到的快乐还是大于辛苦的。能够上场比赛,包括备战过程中的期待和小兴奋,对我来讲还是很有意思的。当然比赛就必定要面对输赢,可能以往我都是赢的比较多,现在打球就要学会接受自己可能输球的这种心理落差,毕竟现在的能力、竞技状态不像以前那样手到擒来。既然选择回到赛场,我还是有这种准备,但即便是做好了输的准备,我还是会全力争胜。”刘诗雯坦言,到了30岁以上的年龄,最大的挑战无疑是身体能力的保持。“这是竞技体育的规律,在乒超联赛这种高水平竞争的比赛中,需要有很强大的体能和高质量训练支撑,你才能在比赛中游刃有余地去竞争或者赢球。这一点是我这次比赛中最真切的体会吧!”刘诗雯说。



刘诗雯与好朋友同游游乐园。



刘诗雯与粉丝见面。



刘诗雯展示粉丝送来的蛋糕。



刘诗雯在比赛中。本报记者 张莹雷摄

## B 从冠军到“主席”

“用一个年轻运动员的姿态去比赛”,在与年轻队友的交流中,刘诗雯始终这样告诉自己和队友们,她会和队友们拧成一股绳,向着赛前制定的目标迈进。

“其实把自己看作是‘年轻运动员’,是我内心的真实想法。我已经四五年没有打过联赛了,没参加正式比赛也有一年多的时间了,包括训练的强度上也没有那么高,所以我对自己的竞技状态确实不像以前那么有把握,也希望自己能以一个年轻运动员的姿态来参加这次比赛。”

基于这样的想法,在与俱乐部负责人王永刚交流后,刘诗雯决定加盟这支年轻的队伍。“我觉得王导对于我的现状是比较了解的,也给予了我比较大的支持和空间,给我营造了一个好的参赛机会。参加联赛对于我来讲更多是希望能够感受赛场的氛围,保持自己的竞技状态,我很感谢龙江惠民保这支队伍给予了我这样年龄相对偏大的一些队员重返赛场的机会,对我来讲是非常重要的。”

王永刚对这位新加盟的世界冠军青睐有加:“诗雯拿过20个世界冠军,为国家作出过突出的贡献,队伍也是希望通过她的加入,向年轻球员传递一名老将敢于拼搏的职业和敬业精神,带动年轻队员有所突破。”

正所谓“宝刀不老”,在龙江惠民保队与华东理工大学队的四强生死战中,面对比自己小11岁的小将李雅可,刘诗雯展现出了一位老将的担当和淡定。无论领先还是落后,在刘诗雯的脸上看不出太多的波澜,偶尔显露的急躁也是一闪而过。

或许经历过所谓的“至暗时刻”,才会有如

此的淡定。

2019年,刘诗雯拿到了梦寐以求的世乒赛女单冠军。随后她又在世界杯女单比赛中再度加冕,成为女乒历史上首位世界杯“五冠王”。然而,在备战东京奥运会的关键时刻,迎来职业生涯巅峰的刘诗雯却先后遭遇了手术、奥运会延期等一系列重大变动。“太多事情叠加在一起以后,确实让我觉得有一段时间陷入了‘至暗时刻’。”采访中,刘诗雯首次透露,在那段时间,自己陷入了焦虑的困扰。如果没有这些变动,刘诗雯或许是最有机会加冕大满贯的女选手。

2021年全运会结束后,很多人以为刘诗雯会激流勇退,但这位老将却选择在去年的乒超联赛中重回赛场。对于“复出”,刘诗雯说自己从未离开。“其实2021年全运会后我也在思考是不是要选择退役,转型去做一些其他的工作。所以在这一年的时间里,我也稍微停滞了一下,这也是我在最近两年没有去参加那么多比赛的原因。”

在“稍微停滞”的这段时间里,虽然在国家队的训练时间减少,但刘诗雯却始终没有离开乒乓球——国际乒联运动员委员会主席、广东省乒乓球协会副会长,刘诗雯用运动员以外的身份,助推着这个项目的发展,也在为运动员争取更多合理的权益。如今除了练球以外,刘诗雯还会通过语言等方面的学习,丰富和提高自己。

至于会在赛场上坚持多久,刘诗雯说,想探索一下自己的极限在哪里。“目前来说,我对乒乓球依然热爱,也离不开这项运动,毕竟对我来说,乒乓球是能让我感觉到很快乐的一件事。”



龙江惠民保队队员合影。

本报记者 张莹雷摄

## C 50%高冷+50%随和

面对输赢,刘诗雯开始用更平和的心态去看;对于粉丝的喜爱和支持,刘诗雯格外珍视。联赛几天下来,面对粉丝们合影和签名的要求,刘诗雯几乎有求必应。比赛结束后,刘诗雯甚至在粉丝的呼唤下主动来到球迷的身边,为支持她的粉丝们签名。

50%高冷+50%随和,这是刘诗雯给予自己性格的评价。她说,自己曾经有过年轻气盛之时,不知道如何表达。但随着年龄的增长,她逐渐喜欢上了和大家交流的感觉。“对于球迷的支持我很感动,我毕竟不再像以前可以拿很多冠军,可能大家来看我比赛也不一定非要看到我赢多少球,更多的是为了让我知道他们还在支持我。其实在我运动生涯的后几年,我更强烈地感受到了大家对于我的爱和支持,也给了我很大的动力继续站在赛场上。”刘诗雯说,

虽然输球时没那么开心,但看到球迷们对她的关心和喜爱,她也希望通过各种反馈让大家知道,自己对于他们的支持很感谢也很感动。

今年的乒超联赛依然采用赛会制,这让刘诗雯没能能在主场哈尔滨展现出自己的实力。对于这座以冰雪闻名的北国冰城,刘诗雯坦言,冬天的哈尔滨一直是她梦想中的旅游目的地之一。“2015年我去哈尔滨参加过全国锦标赛,当时拿到了女双冠军。其实那里一直是我冬天特别想去旅游的城市之一,虽然这个计划还没有成行,但我一直很期待,听说那里的冬天很好玩儿也很有特色。”刘诗雯说,接下来自己会根据俱乐部的安排,到哈尔滨跟广大球迷互动交流。对于哈尔滨成功申办2025年冬奥会,刘诗雯表示,希望冰城能在全亚洲面前展现自己的风采,为大家奉献一场精彩的亚冬盛会。